

乘势聚力谋发展 砥砺超越谱华章
——霞美镇经济社会发展纪实

近日,在霞美镇举行的2021年重点招商项目集中签约仪式上,总投资22.7亿元的7个项目落地霞美,涵盖高端装备、新型消防设备、汽车技术、总部经济、商业地产等行业。栽得梧桐树,引来金凤凰,近年来,霞美镇吸引“企业大咖”纷至沓来,早已成为投资兴业的热土。

工商税收从2015年的4.01亿元增长到2020年的6.1亿元,连续迈过5亿元、6亿元大关,年均增长8.5%;规上企业产值由2015年的62.52亿元增长到2020年的161.4亿元,年均增长20.88%……一组快速增长的华丽数据,折射出一个“小镇”强势崛起的奇迹。从霞美镇交出的这份“十三五”成绩单中,我们不难发现,在南安高质量发展的历程中,霞美镇已经插上了腾飞的翅膀,砥砺奋进正当其时。

本报记者 赖香珠 李想
通讯员 刘智雨 文/图



南安市霞美镇航拍图。

产业集群不断做大
智造产业集群成势

昨日,位于霞美镇的阳光中科生产车间正满负荷运转。这里,机械代替了人工,生产的太阳能电池,正源源不断地送往国内主要光伏产区。

这家成立于2010年的公司,目前已成长为福建省最大的太阳能光伏制造企业。

“目前公司16条生产线,预计年产能达2900兆瓦,年产值达25亿元左右。”阳光中科相关负责人介绍,近5年来,公司通过技改升级浪潮,迎来了提质增效的红利时代。“原本两条生产线需要100多名工人,如今16条生产线只需300人左右。”

阳光中科的创新转型,仅仅是霞美镇众多企业通过创新驱动实现产业升级的典型之一。在新一轮经济发展潮流中,霞美镇政府把推动企业数字化、智能化改造作为“工业强镇”战略的重要抓手,着力推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合,通过政策支持、上门服务、搭建流量平台等方式,培育出一批数字化改造成效显著、数字化进程走在前列的优质企业,在全镇形成引领示范作用,助推全镇经济社会高质量发展。

据统计,仅5年时间,霞美镇新增规上企业19家,亿元以上产值企业19家,国家高新技术企业15家,省级科技小巨人领军企业29家,“专精特新”中小企业10家,发明专利、实用新型、外观设计专利合计7000余项,建成3家产业服务促进机构及8家技术研发中心,企业技改投资年均增长15%,多项新增指标均位居南安各乡镇前列。目前,霞美镇共有规上企业79家,限额以上商业企业26家,规模以上服务业企业共6家。

泉州高端装备智造园探索“可租、可售、可退”和“标准厂房+设备租赁”发展模式,标准厂房正如火如荼建设中;全省首个国家水暖洁具质检中心落户霞美;联东U谷·南安智能制造产业综合体、共享集团国家智能铸造产业创新(泉州)中心等项目“落地开花”……如今的霞美镇,产业集群不断壮大,智能制造产业集群成势。



阳光中科生产车间。



建设中的高端装备智造园区。



宝莲中学校园足球被誉为“南安校园足球的一张名片”。



位于霞美镇金山村的农家学堂。

民生福祉提质扩面
群众幸福指数攀升

10所中小学通过“福建省义务教育管理标准化学校”评估验收;红星职专通过省规范化中等职业学校认定;宝莲中学刚刚通过福建省二级达标高中资格审查;温山小学升格市直小学在即;2018年以来,镇教育基金会共筹措资金1500多万元……近年来,霞美镇切实把教育摆在优先发展的战略位置,全面贯彻党的教育方针,加大教育投入,营造了“党委重教、政府兴教、民间助教”的浓厚氛围,有效推动了全镇教育全面、协调、可持续发展。

“霞美镇现辖16个建制村,户籍人口7万人。近年来,随着工业化进程不断加快,辖区内常住人口增至13.5万人。”霞美镇副镇长卢清海介绍,面对持续增加的生源,霞美镇制定了“十四五教育建设项目库”,将掀起一波“建校潮”。

据介绍,至2025年,霞美镇将完成9个教育建设项目的迁建和扩建,预算总投资约4亿元。其中,涉及柳南中学、霞美第一小学、山美小学、温山小学、锦堂小学等5个扩建项目力争在2023年建成并投入使用。

除了教育,霞美镇也将目光放到医疗卫生事业上。2017年,在霞美镇政府的重视和支持下,霞美镇卫生院正式投用;2020年,霞美镇牵头发动组织乡贤捐贈血透机,南安市首家镇级血液透析中心落户霞美镇卫生院。

5年来,霞美镇注重经济发展与民生改善协调推进,发展成果更多普惠于民。年初预算民生相关支出累计2284万元,累计完成59项86件为民办实事项目。此外,霞美镇还通过向社会募集资金的方式,用于卫生、教育、脱贫攻坚等社会事业,累计投入7000多万元,切实把发展红利转化为民生幸福指数。近年来,霞美镇围绕解决交通、教育、医疗等方面,大力抓好相关重点工程和民生工程的建设,着力解决群众的操心事、烦心事、揪心事,既增进了民生福祉,也让群众体会到实实在在的获得感、幸福感、安全感。

镇情简介

南安市霞美镇距泉州市区12公里、南安市区10公里,面积57.04平方公里,下辖16个村,户籍人口7.24万人。近年来,在上级党委、政府的坚强领导下,霞美镇主动融入泉州、南安发展大局,围绕建设宜居宜业宜游创新型现代化新霞美总目标,全面实施“一心、两带、三基地、两市场、一特色”发展战略,推进以镇政府为中心的行政服务、公共服务、文化教育、商贸居住、休闲娱乐等功能设施建设的一个城镇核心区,省道308线、江滨南路两条交通干道沿线两个发展带,机械光伏产业园、高端装备制造园、园林花卉产业园三大产业园区,光机电贸展城和泉州汽贸城建设两大产业市场,培育“文创智造小镇”一大特色文化品牌,构建“二、三、一”的产业发展格局,形成机械、汽配、光伏、电子、花卉五大特色产业集群,努力推动高质量发展落实超越。

获得荣誉

“福建省2014—2016年度农村宣传思想文化工作示范乡镇”“福建省卫生乡镇”“福建省第二批医养结合试点单位”“泉州市2017—2019年度文明乡镇”,“文创智造小镇”被泉州市列为首批特色村镇扶持创建试点,金山村获“第五届全国文明村”称号。

“以点带面”撬动全域振兴
网格善治格局初步形成

随着国家提出乡村振兴战略的东风吹来,南安市各乡镇党委政府,积极响应号召,主动作为,把乡村振兴作为重要工作来抓。

无独有偶,霞美镇采取示范引领、梯度推进的方式,推动乡村振兴工作“以点带面,全面铺开”,撬动全域乡村振兴。

在全国文明村”金山村,村里建成了集学园、乐园和花园为一体的农家学堂,80岁老人自创“农家谣”唱响文明新风,“积分制”兑出乡村新面貌;在“省级乡村治理示范村”四黄村,该村通过党建引领、加强民生保障、打造乡风文明、建设宜居村庄“四步走”推动乡村振兴。事实上,在霞美镇乡村振兴的“一盘棋”中,金山村、四黄村的“示范”已形成带动作用。

为推进人居环境整治工作,霞美镇打响“人居环境整治”攻坚战,累计在农村人居环境整治中完成裸房整治338宗;拆除“两违”10万余平方米;填埋旱厕1027个;完成土地卫片整改267宗,整改面积781.64亩。

就在乡村振兴春风吹拂霞美大地时,网格化管理也正打通基层治理“神经末梢”。面对新冠疫情对治理能力的大考,霞美镇第一时间采取“大数据+网格化”方式,构建三级网格体系,全面摸排重点疫区返乡人员。此外,霞美镇还创新试行“等级工作法”,全域网格化管理格局初步建成。

霞美镇党委副书记黄东良介绍,接下来,霞美镇还将继续推进社会治理“一张网”工程,打造一网多层、一体多维、一格多元的治理体系。

构建现代产业新高地
擦亮海丝古镇新名片

未来,这座小城镇又将如何谋划新发展,干出新作为,实现新跨越,融入泉州“环湾向湾”发展格局,成为泉州发展大局的桥头堡?

针对“十四五”时期经济社会发展的主要目标,霞美镇号角嘹亮:至2025年,全镇工商税收预计达到10亿元,力争突破12.5亿元,比2020年增长70%以上;规上产值360亿元以上,比2020年增长130%以上;社会固定资产投资达40亿元以上,比2020年增长38%以上;农村居民人均可支配收入逐年持续增长。

对此,霞美镇也有了明晰的发展定位:“我们将围绕‘构建现代产业新高地、打造创新驱动新示范、擦亮海丝古镇新名片、探索内外循环新格局、创实幸福美好新家园’五大目标,以新的理念、新的措施、新的方法、新的面貌投入霞美全方位高质量发展超越。”霞美镇党委书记黄志宏表示。

根据规划,霞美镇将构建现代产业新高地,突出高端、智能、数字化,着力构建以先进制造业为代表的现代产业发展新体系,着力打造全省重要的智能铸造产业集群;打造创新驱动新示范,创新创业制度环境和人才环境加快形成,经济发展的动力从依靠要素拉动转向创新驱动;擦亮海丝古镇新名片,基础设施现代化水平大幅提升,综合交通体系全面优化,城镇功能更加完善,霞美特色文化进一步挖掘,文创智造小镇名气进一步提升,全镇文创旅游路线逐渐打通;探索内外循环新格局,优化行政服务改革,实施更加积极主动的开放战略,奋力构建内循环为主体、国内国外双循环相互促进的新发展格局;创实幸福美好新家园,处理好发展经济与保障民生的关系,加强基本公共服务保障,丰富提升群众精神文化生活,加强和创新社会治理,让全体人民有更多获得感,让改革发展成果惠及广大人民群众。

一座座现代化高楼拔地而起,一条条宽敞大道四通八达,一个个重大项目建设火热……随着这幅五彩斑斓的图景不断擘画,这座现代化的富美城镇也将砥砺奋进、焕发新颜。